

Αθήνα, 29 Μαΐου 2000

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, συνεχίζοντας τις επισκέψεις του σε υπουργεία πραγματοποίησε, σήμερα, στις 12.30 μ.μ., τη δεύτερη επίσκεψή του στο υπουργείο Εσωτερικών - Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, όπου προήδρευσε συσκέψεως, στην οποία μετείχε η πολιτική ηγεσία του υπουργείου (η υπουργός Βάσω Παπανδρέου και οι υφυπουργοί Λεωνίδα Τζανής και Κωνσταντίνος Καϊσαρλής).

Μετά τη σύσκεψη, που διήρκεσε περίπου 2,5 ώρες, ο Πρωθυπουργός προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις:

“Με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου (την κ. Παπανδρέου, τους υφυπουργούς και τους γενικούς γραμματείς) είχαμε μια εκτεταμένη συζήτηση για το πρόγραμμα του υπουργείου και την εφαρμογή του, τι δηλαδή θέλουμε από τη Δημόσια Διοίκηση:

- Το πρώτο που θέλουμε είναι να είναι κοντά στον πολίτη, να ανταποκρίνεται στα αιτήματά του, να τον εξυπηρετεί, να λειτουργούν οι υπηρεσίες έτσι, ώστε ο πολίτης να αισθάνεται ότι η δημόσια διοίκηση τον νοιάζεται.
- Το δεύτερο που θέλουμε είναι η δημόσια διοίκηση να αποτελεί το επίτελικό όργανο για να πραγματοποιούμε την πολιτική μας.
- Διαπιστώνουμε ότι έχουν γίνει πολλά βήματα τα τελευταία χρόνια.
- Διαπιστώνουμε ότι έχουν γίνει καινοτομίες. Αναφέρω ενδεικτικά τη χορήγηση πιστοποιητικών από το τηλέφωνο, τη χορήγηση πληροφοριών και μερικά που είναι γνωστά στο πολύ κοινό. Αλλά έχουμε προχωρήσει και στο επίπεδο των θεσμών, όπως η Αποκέντρωση και η ενίσχυση της Νομαρχιακής και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ωστόσο, υπάρχουν προβλήματα. Υπάρχουν αρκετά προβλήματα και εμείς πιστεύουμε πως ο πολίτης θα ήθελε μια αποτελεσματικότερη διοίκηση, μια διοίκηση που θα δρα με πιο γοργούς ρυθμούς. Και γι' αυτό εξετάσαμε ακριβώς πώς μπορούμε να το πετύχουμε αυτό. Η κ. Παπανδρέου θα κάνει ανακοινώσεις, αφού μελετήσει αυτά τα θέματα τα οποία έχει ήδη θέσει το υπουργείο. Θέλω να αναφέρω ενδεικτικά ότι θέλουμε να υπάρχει η δυνατότητα, το υπουργείο να παρεμβαίνει εκεί που υπάρχει πρόβλημα, να παρεμβαίνει σε υπηρεσίες όπου υφίστανται προβλήματα, προκειμένου να διορθώνεται η κατάσταση. Και αυτή η δυνατότητα παρέμβασης να γίνεται κατόπιν συνεργασίας και

συνεννόησης με το συγκεκριμένο υπουργείο που εποπτεύει την πάσχουσα υπηρεσία.

Θέλουμε ακόμη την καλλίτερη λειτουργία των Δήμων και των Νομαρχιών, γιατί αυτή τη στιγμή οι περισσότεροι πολίτες απευθύνονται στους Δήμους και στις Νομαρχίες απ' όπου και εξυπηρετούνται. Εκεί, λοιπόν, τα πράγματα πρέπει να τρέχουν πολύ πιο αποτελεσματικά και γρήγορα. Και από εκεί και πέρα, πρέπει επίσης να δούμε πώς θα διορθώσουμε το επίπεδο των στελεχών της δημόσιας διοίκησης, πώς δηλαδή θα έχουν περισσότερες γνώσεις, ικανότητες και πώς θα μπορούν να ανταποκρίνονται στις νέες ανάγκες.

Μπαίνουμε σε μια νέα φάση, όσον αφορά την εξέλιξη της Ευρώπης και τη θέση της Ελλάδας στην Ευρώπη. Σε αυτή τη νέα φάση, έχει σημαντικό ρόλο η οικονομία μας να παίξει. Αυτό το γνωρίζουμε. Αλλά δεν θα πετύχουμε, εάν δεν είναι και η δημόσια διοίκηση αποδεκτή. Και αυτό θέλουμε. Αυτή είναι η επιδίωξή μας. Και πιστεύω ότι τα χρόνια που έρχονται θα κάνουμε σημαντικά βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις”.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Επειδή, κ. Πρόεδρε, όπως γνωρίζετε, στις περισσότερες υπηρεσίες που επισκέπτονται οι πολίτες αισθάνονται άσχημα ακόμη και από την εμφάνιση του κτιρίου, τι είναι αυτό που αυτή τη φορά διαφοροποιεί την κατάσταση; Δηλαδή, τι είναι αυτό που θα πρέπει να κάνει τους πολίτες να πιστέψουν ότι όντως κάτι θα γίνει τώρα;

**ΠΡΟΪΚΤΟΡΓΟΣ:** Πρώτα απ' όλα, θέλω να αναφέρω ότι έχουμε κάνει μία έρευνα σε σχέση με το βαθμό που οι πολίτες αισθάνονται ότι η δημόσια διοίκηση τους εξυπηρετεί. Και η έρευνα δείχνει ότι δεν υπάρχει μια καθολική άρνηση για τη δημόσια διοίκηση. Αντίθετα, σε πάρα πολλούς τομείς, οι πολίτες απαντούν ότι υπάρχει ανταπόκριση. Ας πάρουμε, για παράδειγμα, τη δημόσια διοίκηση στα θέματα του υπουργείου Οικονομικών. Έχει γίνει τα τελευταία χρόνια σημαντική προσπάθεια για τη μηχανογράφηση. Το “Taxis” είναι ένα σύστημα που λειτουργεί σήμερα. Επιτρέπει τη συγκέντρωση στοιχείων, τη διασταύρωση στοιχείων, την απάντηση στους πολίτες πολύ πιο γρήγορα. Υπάρχουν, βέβαια, ακόμη, ουρές πολλές φορές, υπάρχουν καθυστερήσεις, αλλά δεν μπορεί κανείς να πει πως δεν έγιναν βελτιώσεις τα τελευταία χρόνια. Και νομίζω ότι με βάση αυτό το παράδειγμα οι πολίτες μπορούν να μας έχουν εμπιστοσύνη, ότι θα συνεχίσουμε προς την ίδια κατεύθυνση. Δεν συμμερίζομαι την άποψη του “γκρίζου τσπίου” στη δημόσια διοίκηση και ότι δεν υπάρχει “φως”. Αντίθετα, θα ήθελα να πω ότι όποιος δει αυτή την πορεία και την προσπάθεια που έγινε τα τελευταία χρόνια, μπορεί να έχει την πεποίθηση ότι θα βελτιωθούν ακόμη περισσότερο τα πράγματα.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Κύριε Πρόεδρε, πως σχολιάζετε την υφιστάμενη ακόμη διοικητική πολυδιάσπαση με τις 54 Νομαρχίες και τις 13 Περιφέρειες; Υπάρχουν σκέψεις για αλλαγές;

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Η κυβέρνηση ανέφερε ήδη, κατά τη συζήτηση επί των προγραμματικών δηλώσεων στη Βουλή, ότι θα εξετάσει τη διοικητική δομή της χώρας. Η εξέταση αυτή θα γίνει βέβαια με διάλογο με όλους τους ενδιαφερόμενους. Όπως ορθώς παρατηρήσατε, προκειμένου να λειτουργήσει αποτελεσματικότερα το όλο σύστημα, πρέπει να μην υπάρχει μια πολυδιάσπαση, πρέπει οι μονάδες να έχουν το μέγεθος εκείνο, που θα τους επιτρέπει να αποδώσουν. Επομένως, χρειάζεται να συναισθανθούμε όλοι, να έχουμε συνείδηση όλοι πως πρέπει και σ' αυτό το σημείο να υπάρξει βελτίωση. Εάν θέλουμε μια δημόσια διοίκηση, είτε στο επίπεδο του Δήμου, είτε στο επίπεδο της Νομαρχίας, που να έχει αποτελέσματα, πρέπει να είναι τόσο μεγάλη, τόσο οργανωμένη, ώστε να μπορεί να παράγει αυτά τα αποτελέσματα. Γι' αυτό και το θέμα αυτό της επανεξέτασης της διοικητικής δομής.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Κύριε Πρόεδρε, σχετικά με το θέμα που έχει ανακύψει με τις ταυτότητες, θα θέλαμε ένα σχόλιό σας.

**ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ:** Η κυβέρνηση έχει δηλώσει τη θέση της. Η θέση της είναι σαφέστατη και αυτή είναι η γραμμή μας. Από εκεί και πέρα, δεν έχω να κάνω κανένα σχόλιο.

Σας ευχαριστώ πολύ.